



众志成城 爱汇香江

——香港大埔火灾救援善后侧记

新华社记者

11月26日下午,香港新界大埔屋邨福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,习近平总书记高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

患难之际见真情。中央密切关注,特区政府全力应对,社会各界伸出援手,团结大爱的力量贯穿救援和善后工作。

特区政府全力救灾 推进善后工作

11月26日下午2时51分,香港特区政府消防处接获大埔宏福苑火警报告。消防人员立即展开灭火行动。截至当晚8时,累计投入767名消防及救护人员。

“无论环境多复杂,拯救不会停。”火灾发生后,香港特区行政长官李家超主持跨部门紧急会议,实时启动紧急事故监察及支援中心,指示相关部门全力做好灭火救援工作。当晚,他来到临时庇护中心探望受灾居民,表示“政府会全面动员、全力以赴”。

“要抵抗很高的温度,一层一层小心翼翼地上去。”消防处副处长(公众安全及机构策略)黄嘉莹受访表示,“每个单位我们都会破门而入,进行彻底搜索,务求救出幸存者,我们从没放弃过。”

救援中,37岁的沙田消防局队员何伟豪不幸殉职。他与相恋近10年的女友原计划近期举行婚礼。有获救市民感激称:“他用自己的命换我们的命!”

26日夜间,大埔民政事务处开放多个社区会堂,并借用社福机构以及过渡性房屋等作为临时庇护中心,给有需要的市民

使用。香港医管局启动重大事故控制中心,统筹9家公立医院的急诊室,全力救治伤者,警务人员、医务人员不眠不休坚守岗位,只想“多出一点力、多救一些人”。

27日下午,起火的7栋大厦火势全部受控。28日10时18分,消防处完成灭火救援及搜救。12月3日,香港警方完成所有火灾楼宇的内部搜索工作。火灾目前已造成159人遇难。

李家超2日表示,香港将成立由法官主持的独立委员会对火灾调查到底、问责到底。他强调,救援工作不会停顿,不会放弃任何一个受灾家庭,会协助受灾家庭重建家园。必须放眼长远,稳步推进社会正常运作。

特区政府明确表示,确保受灾居民在重建家园期间有地方可以一直居住,所有由政府提供的服务和措施都不收费。截至5日上午,已有1369名居民入住由民政及青年事务局协调的青年宿舍或酒店房间;另有2499名居民入住房屋局的过渡性房屋或香港房屋协会项目的房屋。

特区政府11月27日晚起向每户受影响的居民发放1万港元的应急补助金,28日宣布为每位火灾遇难者的家属提供20万港元慰问金,为受影响家庭每户派发5万港元生活津贴。12月4日,生活津贴由每户5万港元增至10万港元。

社会福利署按“一户一社工”安排,为所有受影响住户提供支援,逾6000名公务员加入队伍。有社工表示:“有需要就陪伴到最后!”不少市民对特区政府的救援善后表示肯定:“多谢你们,继续努力!”

香港社会各界守望相助 共渡难关

火灾发生后,香港市民自发展开“爱心接力”,有钱出钱、有力出力,善行义举数不胜数。衣物、食品、饮水等捐献物资源源不绝送往临时庇护中心,大批市民排起长龙自发献血。

记者在多个庇护中心看到,大量物资

被摆放在地上,不时有市民拎着大包小包进来,把物资分类放好,然后默默离去。巴基斯坦裔居民阿万说:“香港是家,家人有难必须帮。只要这里有需要,我们时刻准备着,24小时待命,义不容辞!”

一批香港急需的棉被从广东东莞转送至香港大埔,海关工作人员高效完成清关手续,还主动帮忙装卸物资,4位香港司机通宵未眠,协助运送。“棉被厂家老板和司机师傅都坚持不收分文。”义工刘艺冰说。

在香港湾仔捐血站外,头发花白的邓先生说:“同胞有难,希望自己能出点力。”市民周先生说:“听到呼吁就过来了,能做什么就做什么。”

在大埔区中心地段,多辆贴有“义载”标识的出租车整齐有序地停靠在路边,司机全程待命,无偿为受灾居民提供接载服务。出租车司机黄志全表示,希望能为救援工作贡献一份力量。

火灾发生后,社会各界迅速展开救援资助行动。11月27日,香港赛马会宣布将通过“赛马会紧急援助基金”提供1亿港元的援助,招商局慈善基金会拨出2000万港元设立专项慈善基金,李兆基基金会捐3000万港元,澳门霍英东基金会、香港霍英东基金会及霍英东集团宣布捐赠3000万港元……

特区政府27日成立“大埔宏福苑援助基金”,并投入3亿港元作为启动资金。截至12月5日中午,援助基金已收到外界捐款27亿港元,基金总额约30亿港元,将用于协助居民重建家园。

中央关怀和内地支援汇聚爱的暖流

火灾发生后,中央港澳办坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,密切跟进火灾事故救援情况,与香港特区政府保持密切沟通,并协调有关部门和地方提供必要援助,全力支持香港特区政府应对处置火灾事故。中央港澳办部署组建工作小组,于11月27日早晨抵达香港协助开展救灾工作。

在中央港澳办指导下,中央政府驻香港联络办成立应急专班并连夜持续开展工作。相关负责人前往医院探望慰问火灾受伤者、受影响居民和参与火灾救援受伤的消防员,了解救灾物资调配和发放等具体安排。

12月1日,中央港澳办工作领导小组副组长、中央港澳办工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙赴深圳开展工作,协调应急管理部等中央有关部门继续为香港大埔火灾救灾工作提供协助和支援。应急管理部有关负责同志一并抵达深圳,全力支持香港特区政府做好有关救灾工作。

在中央港澳办协调下,中央有关部门和广东省为火灾救灾工作提供协助和支援。根据香港特区政府提出的需求,广东省迅速调集有关救援装备和医疗物资及耗材,分别于11月27日晚上和28日上午交付香港。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部29日协调国家消防救援局和有关公益基金会,向香港特区政府紧急提供便携式户外充电站、承重搬运机、呼吸器等应急装备物资。12月3日,所有急需物资运抵香港并交付使用。

内地企业积极支援救灾,火灾发生次日就有逾40家广东企业捐物捐款,总额超6亿港元。一位企业负责人说:“香港同胞有难,我们理应伸出援手。这是企业责任,更是血脉亲情!”

得知香港成立“大埔宏福苑援助基金”后,广东民众纷纷捐款。截至12月1日9时,广州市红十字会已累计接收社会各界捐款436万元人民币。

宏福苑灾民在物资发点领取各种来自内地的物资时,有人禁不住热泪盈眶:“这真是雪中送炭!”有香港市民哽咽感谢内地同胞支援,表示灾难面前更懂得何为“同胞”。

灾难无情,人间有爱。点点爱心汇香江,充分彰显了血浓于水的同胞深情,生动诠释了“一方有难,八方支援”的人间大爱。有中央的坚定支持,特区政府的全力以赴,社会各界的齐心配合以及全国各地兄弟姐妹的并肩同行,香港定能抚平伤痛、克难前行,帮助受灾居民早日重建家园。

新华社香港12月5日电

“春暖皖江”连续22年服务青年就业

本报讯(陈璐 中青报·中青网记者王海涵 王磊)“我已在线上向这家公司投递简历,今天在学校面对面求职,这种招聘方式太方便了。”近日,在安庆师范大学举办的2025年“春暖皖江”安徽共青团组织服务青年就业系列活动现场,该校经济与管理学院2022级学生闵钱找到了心仪的工。

“春暖皖江”作为团安徽省委服务青年就业的标志性品牌,自2004年启动以来,已连续举办22年。2025年,“春暖皖江”进一步链接各地市和高校团委、青年企业家协会、联系单位等多方资源,走进合肥、阜阳、淮南、安庆、黄山等地举办8场校园招聘会,累计1700余家企业进场揽才,2.9万余名大学生参与现场招聘会。

特别值得一提的是,今年活动跳出“简单搭台”的模式,根据高校类型和生源情况精准匹配岗位,针对性邀请符合学校性质、学生专业等条件的企业进校招聘。活动现场,同步开展简历义诊、“大学生就业引航”宣讲等系列活动。

团安徽省委相关负责人介绍,下一步,团省委将继续加强就业引导、聚焦就业服务,线上搭建“春暖皖江”招聘平台,线下打造青年就业服务平台,打通青年就业服务“最后一公里”。

12月4日在湖北人形机器人创新中心,数据采集员操作人形机器人进行数据采集。

2025年,湖北依托科教资源与制造业优势,加快人形机器人产业链布局,目前全省已有多家人形机器人整机企业和核心零部件企业,涵盖芯片、关节、灵巧手等核心技术。

新华社记者 肖艺九/摄

在张桂梅身边支教的日子

(上接1版)为此,她将大量时间投入听课、批改作业、晚自习答疑,逐步了解学生的思想方式,让教学更有针对性。例如,她采用更直观的“数形结合”思路,引导学生用“分离参数法”解决恒成立问题。一名学生捧着记得密密麻麻的试卷对她说:“老师,我以前最怕这种题了,总算错。您画的这个图,我一下子就懂了。”

每晚,支教老师总是聚在办公室或宿舍,围着试卷“作战”:有人专攻压轴题多解,有人分析错题,有人把复杂逻辑“翻译”成浅显语言。

最难忘那晚,一道题困住了所有人。常规解法越走越偏,直到有人用洛必达法则反向推导,在高考试纲内找到精妙的极限解法,“所有人都兴奋起来。”赵敢慧说。

刚开始,支教队员廖薛薇尝试用全英文教学帮助学生锻炼听力,却发现这并不完

全贴合学生的接受程度。于是她逐步调整,增加中文解释,在双语之间找到了平衡。

支教队员陶雨也注意到,华坪女高学生的英语听力较为薄弱。她采纳导师的建议,在每节听力课前先带学生听一首优美的英文歌,通过填空跟唱调动兴趣;正式练习前,又会带领大家梳理关键词句。课余时间,她随时为学生答疑,带着她们练习书写。

在支教团队与学校老师的共同努力下,华坪女高学生的英语听力逐步提升。陶雨所带班级在月考、期中与期末考试中平均分均位列年级第一,期末班级平均分较上学期提高10余分;杨柳娅所带班级里,许多学生在期末考试听力部分取得满分。在全市统考中,她们更是包揽了全县英语成绩第一至第四名。

在支教队员看来,成绩的取得离不开导师一路的扶持。



“华坪女高的教师团队是我心中的楷模,他们是一群真正意义上的‘守护者’。”支教队员杨墨淘说,他们以校为家,陪伴学生成长。他的导师总对他说,“我们多做一点,孩子的未来就多一种可能。”

“他们记得每名学生的性格和薄弱点,这种近乎‘父母心’的投入,让我看到教育最本真的样子。”杨墨淘说。

在华坪女高支教的日子里,支教队员成员对云南师范大学“刚毅坚卓”的校训有了更深刻的理解。

“‘刚毅坚卓’是西南联大时期顽强不屈的精神,我觉得它同样贴合华坪女高的灵魂。”代子瑶说,老师们那种“扎根于此”的精神令人敬佩,他们将个人价值融入学生成长轨迹。这种精神在张桂梅校长的感召下,内化为每个人的生命姿态。

“这段支教经历让我懂得,所有的教育理论研究最终都要指向人的幸福与发展。老师们教会我,教育不仅是一份工作,更是一场需要全身心

投入的‘爱与被爱’的生命互动。”代子瑶说。

如今,6名支教队员重新回到校园,继续研究生学习,新一批7名支教队员成员接过他们的接力棒,于今年8月前往华坪女高支教。

自2023年以来,云南师范大学已选拔3批研究生前往华坪女高支教。为提高支教质量,学校制定了相关措施,按照“实习导师+思想导师+朋辈伙伴”的“1+1+1”模式为支教研究生提供保障指导。为帮助华坪女高提高教学质量,学校发挥各年级建立常态化教研指导机制,每学期选派云师附属学校高中优秀教师到华坪女高开展经验交流、讲座、示范课等活动,助力提升教师学科素养和教育教学水平。

“云师大应基础教育而生,因服务基础教育而兴。”云南师范大学团委相关负责人说,通过持续的支教项目、师资培训、课程共建,学校将高校的教育资源,转化为支撑基层教育发展的持久动力,实现高校育人与地方发展同频共振。

从供需两侧发力,才能不断激活大市场动能。

以优质供给更好满足多元需求,中国大市场新动能澎湃——

12月3日,广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站,240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车,就能直达景区,满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁旅客杨国兰说。

今年以来,各地因地制宜,加快补齐养老服务体系短板,带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国,供给侧的持续创新,正在激发

广阔的消费新需求:LABUBU风靡全球,“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮,“苏超”火爆出圈,露天音乐会人气火热……

前10个月,服务零售额同比增长5.3%,

网上零售额同比增长9.6%,高能效等级家

电、新能源汽车零售额均保持较快增长,智能

家电、智能家居等产品需求不断壮大。

以消费升级引领产业升级,中国大市场

提质扩容——

人形机器人——这是今年世界观察中国

产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下,以

人形机器人为代表的具身智能产业规模,

正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前,我国已

有超过150家机器人企业。

不断升级的消费期待,正在引领产

业转型升级,点燃产业发展新引擎:

1至10月份,规模以上装备制造业增

加值同比增长9.5%,规模以上数字产业

制造业增加值同比增长9.5%;航空、航天器

及设备制造业投资同比增长19.7%,太

阳能、风力、核力、水力发电投资合计增

长10.4%,产业高端化、智能化、绿色化不

断增强。

持续深化改革,将为畅通国内大循

环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单,施行

民营经济促进法,从优化产业布局、加

强地方约束等方面发力综合整治“内卷

”竞争……顺“市”而为、破立并举,全

国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给,以新供给创造

新需求,供需更高水平动态平衡加快形

成,推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

以新需求引领新